ÁLTALÁNOS TÁRSADALOMFÖLDRAJZ (Írásbeli érettségihez)

A témakörhöz tartozó szóbeli tételek a következők: 

-  6.b.  -  A világgazdasági centrum és periféria
- 7.b. –   Az ipar szerkezetváltása

- 10.b. – A mezőgazdasági művelés lehetőségei a forró övezetben

- 15.b. – Földünk globális problémái

- 16.b. – A gazdaság szektorai

- 19. b.- A világ energiagazdasága

I. Világgazdasági folyamatok
Bruttó hazai termék (GDP): Az adott országban (ország területén) egy év alatt előállított új termékek és szolgáltatások összértéke. 

Bruttó nemzeti termék (GNP): Az adott ország által egy év alatt előállított új termékek és szolgáltatások összértéke. GDP + a külföldön megtermelt jövedelem. 

A GNP jóval meghaladja a GDP értékét! A két mutatót az egy főre jutó átlagértékében adjuk meg (GDP/fő, GNP/fő). Egy ország sikerességét a GNP évi átlagos %-os növekedési ütemével is mérik. 

Gazdasági rendszerek: 

1. Tradicionális (hagyományos) gazdaság: A javak, termelőeszközök a közösség tulajdonában vannak. A termelés technikai színvonala nagyon alacsony. Fő gazdasági tevékenység a gyűjtögetés és a mezőgazdaság. Ma már csak a törzsi társadalmakban élő népeket jellemzi pl. Afrikában. 

2. Tervutasításos gazdaság: Az államhatalom dönti el, hogy miből mennyit és hogyan állítsanak elő, és ki birtokolja a megtermelt javakat. Javak, termelőeszközök az állam tulajdonában vannak. Központosított újraelosztás jellemző: a javakat az állam összegyűjti és a tervezők javaslatára szétosztják. Ilyen gazdaság működött az összes volt szocialista országban (Mo-n is). Ma Kubában, Észak-Koreában, és (többé-kevésbé) Kínában jellemző. 
3. Piacgazdaság: a javak termelőeszközök zöme magántulajdonban van. Így a tulajdonosok célja a nyereséghez, profithoz jutás. Vállalkozók: a profit érdekében gazdasági tevékenységet végzők: egyéni vállalkozó, betéti társaságok (bt), korlátolt felelősségű társaság (kft.), részvénytársaság (rt). A piacgazdaság legfontosabb szabályozó mechanizmusa a kereslet-kínálat aránya. Az eladók és a vevők a piacon találkoznak egymással (munkaerőpiac, tőkepiac, nagybani piac stb.). Az azonos terméket előállítók között verseny alakul ki. Verseny jó hatással van a hatékonyság növekedésére, a technológiai fejlődésre és a termékek árára. Szabad árrendszer jellemző, ami azt jelenti, hogy a termékek árát a kereslet-kínálat viszonya határozza meg. Ez biztosítja, hogy a piacgazdaság „magától működjön”.A pénzgazdálkodásnak a piacgazdaságban kiemelkedő szerep van. Tőke: minden olyan felhalmozott érték, amely tulajdonosa számára értéktöbblet felhalmozását teszi lehetővé (pl. áru, képesség, pénz). Állam szerepe a piacgazdaságban: a piacgazdaság kereteinek megteremtése (meg kell védeni a piaci rendszert, meg kell akadályozni egy egy eladó monopolhelyzetét), közszolgáltatások ellátása (honvédelem, közrend, államigazgatás, közegészségügy, közoktatás), szociális háló fenntartása (egészségbiztosítás, nyugdíj), nemzetgazdaság egészének stabilizálása (főleg gazdasági válságok idején). Az állam gazdasággal kapcsolatos intézkedéseit gazdaságpolitikának nevezzük. 
Nemzetgazdaságok megváltozott szerepe, pénz a világgazdaságban (fogalmak)

1. TNC (transznacionális vállalatok): Nemzetközi nagyvállalatok, amelyek tevékenységük során átlépik az országhatárokat, így termékeiket a világgazdaság egészében állítják elő és a világpiacon értékesítik. Más országokban leányvállalatokat hoznak létre a termelési költség minimalizálása éa a profit maximalizálása érdekében. Legnagyobb ilyen vállalatok központjai az USA-ban találhatóak: General Electric, Ford, Daimler-Benz, General Motors, Toyota stb. 

2. Működő tőke: A gazdaság termelő ágazataiba beáramló tőke. Célja nem közvetlenül a tőkéből szerzett jövedelem, hanem tulajdonrész és/vagy piaci részesedés szerzése egy-egy vállalatban, vagy új leányvállalat létrehozása. Két típusa van: 1. Barnamezős beruházás: TNC vállalat egy már meglévő vállalatot vásárol meg pl. Zoltek ZRt, Zanussi-Lehel, Schwinn-Csepel stb. 2. Zöldmezős beruházás: Teljesen új külföldi vállalatalapítás pl. Sanyo, Suzuki, Magyar Toyo Seat stb. 
3. Pénz: minden olyan eszköz, amely fizetőegységként szolgál pl. árupénz (arany), készpénz (érme, papírpénz), bankszámlapénz. 

4. Valuta: idegen ország pénzneme pl. dollár, euro, korona, stb. Konvertibilis valuta: Szabadon átváltható minden más valutára. Valutaárfolyam: megmutatja, hogy mennyit ér az egyik valuta a másikhoz képest. Naponta változik. 

5. Deviza: a nemzetközi pénzforgalom fizetőeszközeinek gyűjtőneve: pl. valuta, bankszámlapénz, hitellevél stb.

6. Infláció: tartós árnövekedés esetén a pénz értékének csökkenése. Pénz elértéktelenedése. Ugyanannyi pénzünk egyre kevesebbet ér, rajta egyre kevesebb terméket tudunk vásárolni. (pl. Mo-n 1946-ban 1 milliárd billpengős papírpénz is volt).

7. Értékpapírok: Olyan spec. Okiratok, amelyek birtokosai pénzbeli követelésekkel léphetnek fel az értékpapír kibocsátójával szemben. Típusai: Állampapír: állam adja ki az adósságának csökkentése érdekében. Kötvény: gazdálkodó szervezet által kibocsátott értékpapír. Részvény: részvénytársaságok alaptőkéjük egy részét értékesítik, ami tulajdonszerzéssel jár. 

8. Bank: Olyan pénzintézet, amely pénzforgalommal és bizonyos értékpapírok forgalmazásával foglalkozik. Legfontosabb feladatai: számlavezetés, betét, hitelnyújtás. Kamat: a hitel ára. Legnagyobb bankok: USA, Japán, NBr, Svájc. 
9. Értéktőzsde: az értékpapírok piaca. Itt cserélnek gazdát a részvények, itt alakul ki az áruk. A kereskedéssel a tőzsdeügynökök: brókerek foglalkoznak. Az értékpapírok ára a tőzsdén folyamatosan változik ezt nevezzük árfolyamnak. Az árfolyamból számolják ki a tőzsdeindexet.(BUX (Bp-i értéktőzsde indexe, Don Jones (New Yorki).

10. árutőzsde: elsősorban mezőgazdasági termékek kereskedelmének rendezett keretek közé szorítása, stabil piaci árak kialakítása. Legnagyobb a chicagói gabonatőzsde. 

11. Integráció: egységesülés, összefonódást jelent. Végbemehet vállalatok szintjén, egy országon belül, vagy országok között is. Legfontosabbak az országok közötti elsősorban gazdasági megállapodáson alapuló regionális gazdasági integrációk.  Több típusa van: szabadkereskedelmi övezet, vámúnió, közös piac, gazdasági unió, politikai unio. Legteljesebb körű jelenleg a földön az Európai Unió, amely a gazdasági unió szintjén áll. NAFTA – Észak-Amerikai Szabadkereskedelmi Társulás, EFTA – Európai Szabadkereskedelmi Társulás, CEFTA – Közép-Európai Szabadkereskedelmi Társulás. 
12. IMF=Nemzetközi Valutaalap: eredeti feladata az árfolyamok fenntartása és ellenőrzése volt. Emellett rövid lejáratú hiteleket nyújtott olyan országoknak, amelyek át akarták alakítani gazdaságuk szerkezetét. 
13. Világbank: székhelye: Washington. Eredeti célja a 2. világháború után az európai gazdaság újjáépítésének pénzügyi finaszírozása volt. Ma fő célja azoknak az országoknak a segítése hosszú lejáratú hitelekkel, amelyek át akarják alakítani gazdaságuk szerkezetét.
II. Globális világproblémák (globális = az egész Földre jellemzőek, mindenhol megtalálhatóak)
1. Geoszférák környezeti állapota (levegő-, víz-, talaj-, hulladékok-, bioszféra állapota)
2. Túlnépesedés – népességfogyás

3. Éhezés- túlfogyasztás

4. Fogyatkozó természeti erőforrások

1. Levegőszennyezés: TK. 9.osztályos könyv „A légkör jelentősége és védelme”! 

- Emisszió: légszennyező anyagok kibocsátása

- Transzmisszió: szennyezőanyagok terjedése

- Imisszió: szennyeződés környezeti elembe (talaj, víz) jutása. 
A levegőszennyezés ellen leghatékonyabban a kibocsátó forrásnál lehet védekezni. 

Legfontosabb légszennyező anyagok: Kén-dioxid, nitrogén-oxidok, szén-dioxid, szén-monoxid, ózon, füst és korom, ólom. 

Szmog: füstköd, amely a környezetszennyezés hatására alakul ki. Két típusa van: 1. Londoni-típusú és a 2. Los-angelesi-típusú.

1. Londoni-típusú szmog: tüzelőanyagok, elsősorban szén elégetése váltja ki, amelynek során kátrány, szén-dioxid és kén-dioxid kerül a levegőbe. Kialakulásának feltétele: szélcsendes, párás, ködös idő, 0 fok körüli hőmérséklet. Egészségügyi következményei: asztma, tüdőbetegségek. 
2. Los Angelesi-típusú (fotokémiai) szmog: A közlekedés által kibocsátott szennyezőanyagok (nitrogén-oxidok, szén-monoxid) az UV-sugarak hatására mérgező gázkeverékké alakul, amelynek fő alkotója az ózon. Kialakulásának feltétele: száraz, napfényes, meleg, szélcsendes idő. Az ózon a felszín közelében mérgező. 

Savas eső: kén-dioxid, és a nitrogén-oxidok vízzel egyesülve savas esőt idéznek elő. A savas esők egyrészt közvetlenül károsítják a növényeket (elsősorban a tűlevelű erdők pusztulnak), másrészt közvetve a talaj elsavanyításával akadályozzák a növények tápanyagfelvételét, védekezőképességét. Leginkább USA, Ny-Európa, Kína ipari területein jellemző. 

Fokozódó üvegházhatás – globális felmelegedés: A légkör a Napból érkező rövidhullámú sugarak kb. 50%-át átengedi. Ezek leérve a földfelszínre, azt felmelegítik. A földfelszín alacsonyabb hőmérséklete miatt hosszúhullámú sugarakat bocsát ki, amelyeket a légkör „üvegházgázai” (vízgőz, nitrogén-oxidok, metán, ózon, szén-dioxid) nagy részben elnyelnek és visszasugároznak. A Föld átlaghőmérséklete a mai + 14 fok helyett – 20 fok lenne, ha ez az üvegházhatás nem működne. Az ipar és a közlekedés egyre több szennyezőanyagot juttat a légkörbe,amelynek hatására fokozódik az üvegházhatás, ami globális felmelegedéshez vezet.  2100-ig +2-5 fokos hőmérsékletemelkedést jósolnak, amelynek következményei: csökken a sarki jégtakarók nagysága, vastagsága. Ennek hatására megemelkedik a világtengerek szintje – a part menti területek víz alá kerülnek (Hollandia). Módosul a szélrendszerek és a tengeráramlások útvonala, ezáltal megváltozik a csapadékeloszlás és a Föld jelenlegi éghajlati képe. 

Ózonréteg elvékonyodása: Az ózon (O3) 30 km magasságban a sztratoszférában halmozódik fel. Feladata: elnyeli a káros UV-sugarakat, így védi az élő szervezetet. Az Antarktiszon az 1950-es évek óta mérik a vastagságát. Az ózon vastagságát Dobson-egységben mérik (100 Dobson-egység (De) = 1 mm ózon) 1977-óta tapasztalták a jelentős csökkenését. Az ózon folyamatosan keletkezik és bomlik, de ezt az egyensúlyt az ember megbontotta. CFC- halogénezett szénhidrátok (Freon), amely szórópalackokban, hűtőkben, klímákban stb. található. A magaslégkörben klór és fluor atomok szabadulnak fel belőlük, amelyek elbontják az ózonmolekulákat. Vagyis sokkal gyorsabban bomlik, mint ahogy újrakeletkezik. Ózonréteg csökkenésének következményei: élő sejt DNS-t roncsolja, gyengíti az immunrendszert, bőrrák, szemkárosodás, tengerek planktonjai pusztulnak – kevesebb oxigén-termelés. 
II. Vízszennyezés: Legfontosabb vízszennyező anyagok: nitrátok, nitritek, foszfátok, olaj, növényvédőszerek, rovarmérgek. 

· Felszín alatti vizek elszennyeződései: legjobban elszennyeződött a talajvíz. Rétegvíz, karsztvíz fontos ivóvízkészletet jelent. 

· Felszíni vizek: folyók – ipari vízként és ivóvízként egyaránt fontosak. Szennyvizet sokhelyen beleengedik, hőszennyezés. Tavak: kiszáradás, feltöltődés – eutrofizáció. 

· Óceánok , tengerek: kőolajszennyezés, hulladéktemető.

Vízgazdálkodás: folyószabályozás, ármentesítés, energiatermelés, víztárolás, belvízi hajózás, ivó- és ipari vízellátás

III. Talaj:   szennyezés – hulladékok által, 
                   Pusztulás – talajerózió: kiválthatja – csapadékvíz, jég, emberi tevékenység. 
Védekezés ellene: lejtők keresztbe szántásával – sáncolás, talajvédő növénytermesztés, erősávok telepítése, tápanyagpótlás. 

Túlnépesedés – népességfogyás: 

A globális problémák kiindulópontja a népességrobbanás (demográfiai robbanás). A 20. század második felétől gyors ütemben nőtt  a népesség. Évente 90 millió fővel nő a  Föld népessége. A növekedés a fejlődő térségekben a legerőteljesebb, míg a fejlett országokban stagnál, sőt sokkhelyen csökken a népességszám. A Föld 6,2 milliárd lakójának 80%-a fejlődő országokban él. 2025-re kb 8 md ember lesz a Földön. Képes ennyi embert eltartani a Föld? Bolygónk a termelés bővítéséhez rendelkezik elég tartalékkal, de a termelés és az elosztás ellentmondásait fel kell oldani. A magas természetes szaporodású térségekben születésszabályozásra van  szükség (Kína –egy gyerekes családmodell), saját erőfeszítések az életminőségük javításához. 

Éhezés és túlfogyasztás a Földön: 

Az élelmiszertermelés gyorsabban nő, mint a Föld népessége. A fejlett országokban élelmiszer túltermelés jellemző (egyes régiókban túltermelési válság), ehhez túlfogyasztás társul, amely egyre súlyosbodó civilizációs ártalom, amely elhízáshoz vezet. Ennek következményei a szív- és érrendszeri betegségek, rák stb.)

Fejlődő országok: Élelmiszerhiánnyal küzdenek, mert az élelmiszertermelésük nem tud lépést tartani a gyorsan növekvő népességgel. Éhezés (minőségi-, mennyiségi) – alultápláltság. Az éhezés következménye: nagymértékű csecsemő- és gyerekhalandóság, alacsony a születéskor várható élettartam. A fejlett országok élelmiszerfeleslegét a fejlődő országok alacsony jövedelmük miatt nem tudják megvenni. Tehát az éhezés alapvető oka a szegénység. Megoldások: termőföld védelme – fenntartható fejlődés, agrárkutatások fejlesztése, fejlődő országoknak segélyek helyett a fejlesztés forrásait kell biztosítani. 

Fogyatkozó természeti erőforrások: 

Energiahordozó: megújuló (szél, nap, víz, geotermikus stb.), fogyó (szén, kőolaj, földgáz stb). 

Ásványi nyersanyagok: ércek: vasérc, réz, stb.  nemfémes ásványok: foszfát, kálisó, stb.

Az ipari forradalom felgyorsította a Föld erőforrásainak hasznosítását. A népességrobbanás és az új iparágak kialakulása megsokszorozta a nyersanyagigényt. Ma már olya érceket is kitermelnek, amelyeket korábban nem tartottak gazdaságosnak. Fontos szerephez jutottak a külszíni fejlések (meddőhányók). Egyre fejlettebb technikával kutatják  a geológiai készleteket. Megoldás: kevésbé nyersanyag- és energia-igényes technológiák bevezetése, takarékosság, újrafelhasználás (korszerű hulladékgazdálkodás).  A kitermelt energiahordozók nagy részét a fejlett országok használják fel (e-felhasználás itt gazdaságosabb). A fejlődő országok fajlagos E-felhasználása rendkívül kedvezőtlen. 

Mezőgazdaság: 

Hagyományos mezőgazdaság: fejlődő országokra jellemző. Nem, vagy alig használnak gépeket, műtrágyát. Saját ellátásukra termelnek. Terméshozamok igen alacsonyak. Az országok jó része, még az önellátáshoz szükséges mennyiséget sem tudja előállítani a gyorsan növekvő népességszám miatt. Az önellátás sokféle növény termesztését teszi szükségessé. Növénytermesztés csak az élelmiszertermelésre korlátozódik. Az állatoknak nem termesztenek takarmányt. 

Típusai: talajváltó gazdálkodás, öntözéses-árasztásos-rizstermelés, oázisgazdálkodás, nomád-pásztorkodás

LSD. 10. B. TÉTEL: A MEZŐGAZDASÁGI MŰVELÉS LEHETŐSÉGEI A FORRÓ ÖVEZETBEN
Tőkés mezőgazdaság: fejlett országokban jellemző leginkább. Társadalmi erőforrásaik gazdagabbak, szélesebb körűek, ezért a társadalmi tényezők nagyobb szerephez jutnak. Az aktív keresőknek jóval kisebb hányada foglalkozik mezőgazdasággal, ennek ellenére képesek a nagy mértékű belső fogyasztáson túl az áru- és exporttermelésre is. A fő társadalmi erőforrás a tőke, amely lehetővé teszi magas színvonalú agrotechnikai eszközök, öntözőtechnikák, műtrágyák és növényvédő szerek alkalmazását. Hozzájárulnak az intenzív gazdálkodáshoz a biotechnológia eredményei, a nemesített vetőmagvak és a nagyhozamú tenyészállatok, a szaktudás, a jól szervezett értékesítés is. Ugyanakkor a tényleges termelésben kevés az élőmunka. 

Típusai: 
- „vegyes-mezőgazdaság”: növénytermesztés és állattenyésztés összefonódása jellemző. Ez jellemző Európa legtöbb országában. A természeti adottságokhoz igazodva északon az állattenyésztés, délen a növénytermesztés a vezető ágazat. A két ágazat együttműködésére példa a szövetkezeti forma, amely Dániából indult el. Együtt szerzik be a vetőmagvakat, növényvédőszereket, együtt vesznek gépeket, közös tároló és feldolgozóüzemeket hoznak létre, de külön művelik a saját tulajdonukban lévő földeket. 

- Extenzív gazdálkodás: extenzív – külterjes, nagy területen folyót jelent – angolszász országokban – farmokon – állattenyésztés. Szakosodott növénytermesztés pl. USA – búzatermő övezet. 
- Intenzív gazdálkodás: jell. Típusa az ültetvényes gazdálkodás – elsősorban a trópusi övezetre jellemző. Fejlődő országokban van, de nem az ország fejlettségi színvonalát képviseli, mert tulajdonosai tőkés birtokosok. Az ültetvényeken magas fokú, jól szervezett, piacra történő árutermelés folyik. Monokultúra jellemző: egy-két növényt termesztenek hatalmas területen. Pl. kakaó, kávé stb. 

Energiagazdaság:  19. B. TÉTEL – A VILÁG ENERGIAGAZDASÁGA

Ipar: 7. B. TÉTEL – AZ IPAR  SZERKEZETVÁLTÁSA

Tercier szektor: 16. B. TÉTEL  -  A GAZDSÁG SZEKTORAI (Tercier és qaterner szektor)
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